

# 做“四有”好老师 促学生健康成长

## ——名师工作室主持人风采

### 杨燕鸣——

#### 热爱研究教育的教育专家



现在安顺市第一高级中学任教的杨燕鸣从事中学物理教学工作32年,先后担任教研组长、教科科科长、校长助理、安顺市物理学会副理事长等职务。

2004年,杨燕鸣获得了安顺市首批市管专家称号,同年再获获全国优秀教师称号;2005年获贵州省特级教师称号,同年获得贵州省先进工作者称号;2013年被聘为首批贵州省高中物理名师工作室主持人。

在教学工作中,杨燕鸣能根据教学内容和学生的实际情况,灵活应用不同的教学方法进行教学,注重学生对知识意义的主动建构,注重学生科学素养的培养,形成了自己独特的教学风格。多年来,所任教学生在高考、会考中都取得好成绩,曾任教学生在高考中获得全省理科综合第一名;多名所任教

学生考入清华大学和北京大学;多人在全国中学生物理竞赛中获得省一等奖。教学工作得到学生和家长的好评。

在工作中,杨燕鸣热爱中学物理教育研究,在教育教学中勇于创新,教育科学研究取得一定成绩。早在2000年,杨燕鸣就作为主要研究人员参加了“国家中学物理课程标准研制”的研究工作。并在2000-2005年贵州省基础教育科学研究、教育教学改革实验优秀成果评奖中获得一等奖;2001年主持全国教育科学“十五”规划教育部重点课题“现代信息技术环境下中学物理课堂教学模式的构建”的研究,对我市高中物理教学水平和教育科研工作水平的提高,起到了积极的推动作用。

### 齐静——

#### 教育就是要挖掘每一个学生的潜能



齐静1998年7月贵州师范大学物理系毕业后,一直在安顺市民族中学任教,17年来,她先后担任过团委组织委员、物理实验室负责人、政教科科员、教科科科长、课题负责人、班主任等工作,并一直担任物理教师。

齐静在教学中不拘泥于现状,敢于尝试和创新,使学校的研究性学习活动开展得有声有色,所指导的研究性学习学生课题多次在各种比赛中获奖,在市级和省级甚至国家级比赛中多次获奖,个人取得了不少的成绩,也同时为学校获得了很多荣誉。

2003年齐静被贵州省教育厅评为:2003年贵州省普通高中研究性学习优秀成果“优秀指导教师”。2009年因为指导地方综合实践活动

课程资源开发与实验成绩突出,被评为全国“优秀指导教师”在2009年和2010年连续两年被评为全国“先进工作者”全国“先进工作者”。

齐静现在从事高中研究性学习的教学工作,同时担任综合组教研组长和实验室主任。她立志在今后的工作中,继续践行新课程改革,以学生为本,关心每一个学生,努力发现和挖掘每一个学生的潜能,激发他们的创新思维和提高他们的学习积极性,继续培养学生的创新精神和实践能力,努力提高学生的综合素质和综合能力,让他们学会终身学习,把他们培养成为全面发展的国家栋梁,尽自己的最大努力为我国的教育事业做出应有的贡献。

### 封莉——

#### 对教育事业的热爱转化为动力



封莉在安顺市实验学校任小学语文教师已16年,承担过班主任、政教科科长等工作。在工作中,她具备良好的职业道德和爱岗敬业的精神,把对教育事业深深的爱转化为实际行动付诸于具体的工作中。

封莉曾被评为安顺市第二批优秀中青年专业技术人才,安顺市小学语文骨干教师、“市级名师”,贵州省教育学会小学语文教学专业委员会第六届委员会常务理事,“安顺市2014年教师节骨干教师讲学团送课下乡活动”授课教师,“安顺市国家二类城市语言文字工作评估”培训教师。并荣获安顺市人力资源和社会保障局颁发的三等

功一次,贵州省首届小学语文教师教学技能大赛二等奖。

封莉热爱工作,积极参与学校“纵横信息数字化学习研究教学实验”的课题研究。2015年,牵头开展了《如何做好中小学语文教学中优秀传统文化渗透的衔接》市级课题的申报和研究工作。作为我市优秀中青年专业技术人才,在学科教学工作中,她认真对待教学工作中的每一个环节,对待教学中发现的问题不马虎、不拖延,及时整改,力求良好的教育教学效果。在于家长的配合工作中,做到有礼貌、有爱心、有耐心,与家长形成良好的强而有力的家校合力。任教班级的语文教学取得了优异的成绩。

### 吴有金——

#### 让学生了解中西差异是学好英语的关键



吴有金自1995年毕业于贵州师范大学外语系之后就任安顺市第一高级中学任英语教师,教龄长达20年。

现在的吴有金是中学英语高级教师,全国优秀外语教师,全国外语教学能手及全国中小学外语教师园丁奖的获得者。任安顺市第一届外语教学专业委员会理事,全国首届及第二届英语教师教学技能大赛二、三等奖获得者,并于2005年参加全国中小学优秀外语教师出国留学奖学金项目考试,获贵州省第一名,2006年9月赴英国诺丁汉大学留学3个月。2011年,2013年及2015年连续三次被国家基督教中心外语教育研究中心提名为“首届、第二届及第三届全国英语教育名师”。

多年来,吴有金一直担任第一高级中学高三英语把关教师,英语备课组组长。工作中,吴有金对所教的英语学科勤于钻研,追求卓越,艺术施教,教学风趣,深得学生好评。他有较为系统而坚实的英语理论基础,英语专业文化知识及英语专业教学技能。多年来,在英语教学中,关注学生学习英语的兴趣与方法,培养学生学习英语的情感与态度,让学生了解中英文化异同点,形成跨文化意识和开放的世界观。同时,吴有金还专研教法,改进观念,关注高考,并以诗歌或口诀的形式总结出英语高考各题的考点与答题技巧,充分让学生了解考题,擅长答题,在每年的英语高考中学生普遍成绩优异。

### 辜良静——

#### 坚持因材施教和启发式教育



今年38岁的辜良静在安顺一中担任高中美术教师已有14个年头,担任学校美术教育教学及宣传、摄影等工作。

2007年,她曾获市级优秀教师称号;2008年,获省普通高中课改学科教材评审专家称号;2011年,获安顺市教育系统师德师风宣讲团讲师称号,并在同年获得校级优秀教师称号。执教期间,她多次荣获辅导学生优秀教师称号,她的美术作品多次获

全国、省市各级各类比赛一、二、三等奖。

辜良静在执教期间,不但承担了美术教育教学,还主动承担起学校宣传、摄影等工作。树立素质教育的思想观念,掌握新课程的教学理念,做好角色转变,全面完成教育教学任务。她在认真备课、上课的同时,还积极辅导学生参加各级各类美术、书法、摄影比赛,并参加学校多个学生社团活动的指导工作。

辜良静一直以来都坚持因材施教和启发式教育原则,从学生实际出发,上好每一节课,课堂教学做到目的明确、讲解准确、重点突出、难点突破、指导学法、讲练结合、合理组织、师生互动,注意培养学生的实践能力和创新精神,认真贯彻执行教学常规,发展学生个性,并组织学生开展丰富多彩的课外活动。认真学习现代教育理论和现代教育技术(多媒体技术),利用学校多媒体教学资源进行教学,完成各类继续教育学习任务,坚持终身学习,不断提高理论素养和业务能力,参加各项教研活动,开展课题研究,以提高教育教学质量。

### 杨江林——

#### 突破自我不断挑战



杨江林于1996年毕业于镇宁民族师范学校(现安顺市民族中等专业学校),并以优异的成绩被保送到福建师范大学艺术学院美术系学习,经过四年的刻苦钻研和不懈努力,2000年学成归来的他怀着对家乡、对发展民族地区教育事业的理想和抱负毅然回到母校,一扎根就是15年。

2000年8月,杨江林同志怀着对未来美好事业的憧憬,踏上了他热爱的三尺讲台,面对莘莘学子,面对中专学校声誉及就业的低谷,他把大部分时间耗在了画室,并默默思考着

学生今后的出路,功夫不负有心人,2013年他所带领的艺术班有5名同学考入了高等美术学院,其余的参加各地中小学教师招考,录取率达95%,这是他的第一笔精神财富,也就是这一笔精神财富坚定了要为民族地区教育事业奉献自己的青春和热血。

为了突破自己,将更多的知识教给学生,2006年,杨江林以优异的成绩考入了成人高校沈阳航空工业学院计算机科学与技术本科专业学习,用三年顺利修完所有的计算机课程。2009年,他带领的学生在省级数字影视后期比赛中获得了二等奖,2010年,他带领的学生又在省级数字影视后期中获得了一等奖的第一名的优异成绩,2010年至2015年,连续5年指导学生参加贵州省职业院校技能大赛连年获奖,他自己也被评为省级技能大赛优秀指导教师。然而,在鲜花与荣誉的面前,他深知自己任重道远,成绩只能象征过去,代表不了未来。在职业教育的大好形势下,他唯有紧密团结在学校领导的周围,不断努力,不断钻研,为学校的专业建设和发展继续散发自己的光和热。

### 雷宇——

#### 积极探索先进教学模式获学生认可



雷宇2000年7月毕业于贵州师范大学化学教育系,成为安顺市第一高级中学化学教师已15年。

雷宇在教育教学中兢兢业业,积极上进。多年来一直担任实验班和高三毕业班的教学工作。在教学中能够整合课程资源,优选教学方法,创新教学设计,积极探索以“创设情境,明确目标——研读教材、发现问题——小组合作,共同探究——解决问题,认识升华——交流分享,总结评价”为主要步骤的探究式教学模式,教学效果深受学生认可,为学校认可。

2014年11月,她被省教育厅认定为

“贵州省中小省级骨干教师”,并于2015年8月被评为“安顺市中小学市级教学名师,代表贵州省参加在河南洛阳举办的”2010年全国高中化学优质课观摩评比暨教学改革研讨会“获一等奖。

在做好化学教学工作的基础上,雷宇还利用课外时间对学生进行化学竞赛、研究性学习等竞赛提高培训,她指导的学生在化学竞赛中获省级一等奖10人次,二等奖4人次,三等奖10人次;指导学生课题获第二十四届贵州省青少年科技创新大赛科技竞赛二等奖。在2005年全国高中学生化学竞赛学生培训工作中,她本人也获得了中国化学会表彰。